

州人大常委会检查调研州法院司法公开工作

6月15日,州人大常委会副主任周加才带领州人大调研组到州中级人民法院就司法公开工作进行检查调研。检查调研组成员对立案大厅、数字法庭、网上办案系统、执行指挥系统、法院政务网的运行情况和法院从立案、审判到执行在网上办案的操作流程和司法公开的程序进行检查。

院长程旭文就全州两级院的领导班子、队伍、基础设施、软硬件建设和司法公开工作向检查调研组作了汇报,并详细阐述存在的问题及今后的工作思路。

期间,检查调研组对近几年全州两级法院高度重视司法公开工作,创新司法公开的机制和举措,建立透明有效的司法公开制度,保障人民群众对人民法院各项工作的知情权、参与权、表达权和监督权,提升人民群众对司法的满意度给予了充分肯定。

同时,对全州两级法院在干警专业化、办案合法化、办案公正规范化、办案设施规范化、司法公开常态化和基础建设系统化工作作了详细了解。

自觉践行“三严三实”争做新时期好法官

6月8日,黄南州法院召开全院学习大会,院党组书记、院长程旭文讲授了践行“三严三实”要求主题党课,四县基层法院院长和州法院全体干警参加。

会上,程旭文院长结合邹碧华精神的启示,从深刻领会“三严三实”的重大意义和丰富内涵、深刻查摆“不严不实”的突出问题和原因、严格按照三严三实精神和要求切实抓好整改落实和立规执纪三个方面与大家交流了践行“三严三实”要求的学习体会和个人心得。并指出,“三严三实”是我党在全面从严治党大背景下对领导干部作风建设提出的新要求,也是践行党的群众路线、“反四风”的新要求,今后要把“三严三实”要求同抓好审执结工作、司法

体制改革、司法公开和队伍建设等结合起来,并融入到干警的日常生活中,严格要求自己,增强责任感和使命感,践行好“三严三实”要求,甘当“燃灯者”,做新形势下忠诚、干净、担当的好法官好干部,不负人民群众对司法需求的新期待。

同时,提出了要始终坚持问题导向,对照自身实际,对照“不严不实”问题表现,认真查摆思想、作风上存在的“不严不实”问题,结合整改落实和立规执纪及时解决,并时刻保持警醒,防微杜渐、未雨绸缪。全院干警要紧紧围绕中央和省、州委的要求,提高思想认识,加大学习力度,为顺利推进教育实践活动奠定坚实的思想基础。

信息化助力 打造阳光法院

4月9日,州法院召开制定实施《关于深入推进司法公开 着力打造阳光法院的实施意见》新闻发布会,邀请了人大代表、政协委员、廉政监督员、新闻媒体及社区代表等30余人参加了会议。

新闻发言人武允跃在发布会上介绍了黄南州中级人民法院制定实施《关于深入推进司法公开 着力打造阳光法院的实施意见》有关情况及主要做法。《实施意见》是全州两级法院着眼新形势、立足新起点,提升司法公信力、确保审判权在阳光下运行的重要措施;坚持依法公开、及时公开和全面公开的司法公开原则;实现每一条承诺,给人民群众一个满意的交代。

为深入贯彻党的十八大和十八届三中、四中全会精神,强力推进审判流程公开、裁判文书公开和执行信息公开,确保权力在阳光下运行。全州法院通过开通官方网站、微博、微信,购置阳光审务平台、设立电子触摸屏查询机公开执行信息、运用数字法庭开庭庭审过程、实行网上办案等开展了各项司法公开工作。

在发布会上各新闻媒体还就为什么要开展司法公开、司法公开的原则和如何开展司法公开工作等五个问题进行了发问,发言人武允跃副院长结合黄南两级法院的实际一一作了回答。



州人大调研组检查网上办案流程。



在“共庆党的生日,点赞幸福生活”活动中,该院慰问了联点聘任村干部及单亲妇女。



召开首次新闻发布会。(郭广智摄)



在七一期间,该院开展重温入党誓词、唱红歌、评优选先等系列活动。

立案登记制: 群众告别“立案难”

自5月4日立案登记制实施以来的11天中,全州法院共登记立案64件,较2014年同期相比增长190.91%,其中,州法院增长100%、同仁县人民法院增长950%、尖扎县人民法院增长80%、泽库县人民法院增长200%、河南县人民法院增长300%。

立案登记制是州法院积极贯彻落实最高人民法院《关于人民法院推行立案登记制改革的意见》和《关于人民法院登记立案若干问题的规定》及全省法院立案登记制度改革工作推进会精神。该院党组把服务群众、方便群众、让群众满意作为重点来抓,全州法院及时安排部署,组织干警学习领会改革精神,强化业务培训。同时,院领导分赴四个基层法院现场督促指导,确保立案登记工作扎实开展。中院制作各类登记立案表格向各基层法院推行。全州法院在工作中,对当事人起诉材料不全的,做到一次性书面告知补正18件,对材料齐全的案件简化相关手续,一律出具书面凭证,当场立案62件。立案法官对当事人热情接待、耐心解答,在立案大厅放置公共信息查询机,告知当事人可对案件的进展情况进行查询。尖扎法院成立立案登记制度改革应急工作小组,对在立案过程中拿不准的案件由工作小组决定是否立案,在立案大厅放置藏汉双语版的立案登记须知,便于当事人立案登记。实施立案登记制后,法院对依法应该受理的案件做到有案必立、有诉必理,切实保障了当事人的诉权。

本版图片除署名外均由州法院 供

提高领导干部法律意识 任职资格考

5月13日,州法院举行全院副县级以上领导干部法律知识任职资格考试。考试范围涵盖十八届四中全会精神、习近平总书记系列重要讲话、《宪法》、《刑法》、《公务员法》、《青海省法制宣传教育条例》等法律法规及党风廉政建设方面的内容。

此次考试深入贯彻学习了“十二五”时期依法治省工作纲要和“六五”普法规划,进一步提高领导干部的法律意识,提高全社会法治化管理水平,推进依法治国基本方略的实施,以及该院中层领导干部运用法治思维和法治方式深化改革、推动发展、化解矛盾、维护稳定的能力和水平。

信息化规范化解决执行难

5月中旬,州法院全面督导检查上半年开展执行工作进展情况。

今年上半年,两级法院共受理执行案件129件(其中旧存11件),收案率同比上升了80%,截止5月20日已执结案件53件(含旧存10件),执结率为41%,同比执结率有所下降。通过检查数字法院业务应用系统、全国法院执行管理系统、全国网络执行查控系统及裁判文书公开等执行信息平台建设情况,两级法院执行案件的网上录入未发现漏录、错录现象,目前两级法院执行案件已基本实现网上办

案。在开展“转变执行作风、规范执行行为”专项活动中,最高法院对黄南两级法院确定的拟清理积案为89件,截至5月中旬,已执结62件,执结率为69.7%,未清理积案27件,占30.3%,与最高法院确定的今年7月15日前全部清理完毕的硬性要求还有差距。针对两级法院在检查中存在的问题及执行任务重、时间紧等实际情况,提出要加大执行工作力度,改进执行工作方法,加强规避执行力度。力争今年新受理案件在6月底前执结率要达到65%以上,为确保全年执行工作任务的顺利完成夯实基础,

依法维护当事人的合法权益;要高度重视、认真负责,强化执行工作管理。各院要齐心协力,各司其职,穷尽一切措施加大对执行积案的清理工作,依法用足、用活查询、扣押、查封、冻结、划拨、罚款、拘留等强制措施,保证在7月15日前积案全部执结完毕,达到100%;要提高思想认识,转变观念,切实实现网上办案。年轻干警要扎实熟练掌握网上办案的技能和程序,并以自己的所长带动老干警基本学会网上办案的一般性操作技能和程序,逐步实现人人能在网上办案的信息时代人才的具体要求。